

Источник: Радиосигнал

Дата выпуска: 15.12.2011

Номер выпуска: 20

Заглавие: История развития подводного спорта на Дону

Автор: Г. Н. Орлов

Уважаемые читатели, предлагаем вашему вниманию рассказ мастера спорта СССР и судьи Всероссийской категории по подводному спорту, члена сборных команд РСФСР и СССР 1964-68 гг., кандидата педагогических наук Георгия Николаевича ОРЛОВА об истории развития подводного спорта на Дону.

Георгий Николаевич - выпускник нашего вуза. Он закончил Таганрогский радиотехнический институт (учился в группе Р-72б на кафедре конструирования и производства радиоаппаратуры) в 1967 году.

За время учёбы в ТРТИ Г.Н. Орлов добился немалых успехов в своем любимом виде спорта - спортивном плавании, которым серьезно занимался со школьных лет. Он стал чемпионом и рекордсменом по плаванию г. Таганрога, области среди вузов и общих соревнований. С 1964 по 1968 годы Георгий Николаевич - член сборных команд Ростовской области, РСФСР и СССР, чемпион и призёр многочисленных соревнований уже по подводному спорту, первый мастер спорта СССР по подводному спорту г. Таганрога, первый из спортсменов Дона - член сборной СССР.

По словам Георгия Николаевича, в основе его спортивных достижений лежит большой труд не только его лично, но и тренеров. Г.Н. Орлов особенно подчеркивает заслуги Ивана Ивановича Ткачева, к.б.н., доцента кафедры ФВ и сотрудника лаборатории ТРТИ, который был тренером Георгия в период с 1963 по 1967 годы. «Это легендарная и по сути, и по истории ТРТИ личность, - пишет Орлов, - через руки которого (спорт, плавание, физвоспитание) прошло много и ныне работающих преподавателей и сотрудников нашего вуза».

После окончания ТРТИ Г.Н. Орлов в 1968-1969 годах работал в Ростове-на-Дону на НПО «Горизонт» (тогда - ЗРНА), а в конце 1969 года вернулся в Таганрог и с 1969 по 1975 годы работал в ТРТИ инженером, ст. инженером в ОКБ и НИСе, а также тренером клуба «Барракуда» ТРТИ (69-72 гг.), был инженером по ТБ в штабе ССО на целине в Северном Казахстане летом 1972 года. В 1975 году Георгий Николаевич поступил в очную аспирантуру на кафедру плавания ГДОИФК им. П.Ф. Лесгафта (г. Ленинград) и с 1979 по 1994 годы работал преподавателем на кафедре ФВ Ленинградского кораблестроительного института (ЛКИ). В 2002-2006 годах Георгий Николаевич работал доцентом на кафедре гидрореабилитации Санкт-Петербургской государственной академии физической культуры им. П. Ф. Лесгафта. В 2010 году Г. Н. Орлов вернулся в Ростов-на-Дону.

После проведения первого Чемпионата СССР по подводному спорту в 1958 г. в пос. Карабах (Крым) и создания в декабре 1959 г. Федерации подводного спорта СССР в стране началось стремительное развитие этого нового вида спорта и отдыха.

Подготовка будущих спортсменов-легководолазов, использующих при плавании под водой акваланг-баллон со сжатым до 150-170 атм. воздухом, была поручена ДОСААФ СССР, а именно - морским клубам ДОСААФ, где имелись штатные инструкторы-преподаватели водолазной подготовки допризывной молодежи. Поэтому первым на Дону таким центром стал в 1960 г. Ростовский морской клуб ДОСААФ, где теоретическую и практическую (тренировки, спуски и т.д.) подготовку проводил бывший фронтовик-орденоносец, водолазный специалист Шориков Степан Терентьевич. Год спустя аналогичную подготовку стали осуществлять и в Таганрогском морском клубе ДОСААФ.

Первыми таганрожцами, получившими удостоверения подводного пловца в Ростовской области, были Ананский Евгений, Бусыгина Лиля, Федосеев Юрий, Коваль Анатолий, Мас-тепанов Виля, Непомнящий Анатолий, Орлов Георгий, Самарский Эдуард, Сулин Ген-

надий и другие.

Так, например, в городе Таганроге Мастепанов В.П. создал секции подводного спорта в НИИ связи и на заводе «Красный гидропресс». Затем стал штатным тренером в таганрогском Морском клубе ДОСААФ. Неоднократно сборная команда под его руководством выступала на областных соревнованиях. В июне 1968 года Мастепанов В.П. принял участие в испытаниях опытных образцов первых отечественных гидрокостюмов «мокрого типа» «Нептун» ярославского завода «Резинотехника» в Центральном клубе подводного спорта ДОСААФ СССР в г. Алушта.

Энтузиасты, получившие эти удостоверения, а затем звания инструктора подводного спорта, по месту учебы, работы и т.д. создают многочисленные секции и кружки подводного плавания. Эти начинания активно поддерживались на местах

Благодаря массовости развития подводного спорта в Ростове-на-Дону и Таганроге, уже в 1962 году было проведено первое на Дону первенство области по подводному многоборью.

С каждым годом, начиная с 1962 года, росло число донских спортсменов-подводников, добившихся высоких результатов. В период 1963 -1968 гг. в состав сборной команды РСФСР входили следующие представители Дона: Петухова Нина, Руденко Светлана, Шорикова Юлия, Ананский Евгений, Козлов Борис, Морозов Юрий, Орлов Георгий и Самосудов Анатолий.

В указанный период (1963-68 гг.) сборная команда Ростовской области по подводному многоборью под руководством Шорикова С.Т. неоднократно становилась победителем первенств или чемпионатов Южной зоны, РСФСР и Вооруженных сил СССР. В личном зачете члены сборной команды Ростовской области не единожды поднимались на пьедестал почета, занимая 1-3 места в отдельных упражнениях или в многоборье. Практически все вышеназванные спортсмены стали в эти годы первыми на Дону мастерами спорта СССР по подводному спорту (в Ростове первым был Самосудов Анатолий, а в Таганроге - Орлов Георгий).

Первым из донских спортсменов в состав сборной команды СССР по подводному спорту был включен Орлов Георгий (1965 год), студент Таганрогского радиотехнического института.

Следует упомянуть еще один из видов подводного спорта - подводный туризм. Все желающие, имеющие сертификацию «подводный пловец», могли провести свой отпуск в областном лагере аквалангистов в Крыму у мыса Кара-Даг. Они имели возможность поплавать с дельфинами Кара-Дагской биологической станции, полюбоваться красотами подводного мира.

У студентов ТРТИ, членов созданного позднее клуба «Барракуда», был свой лагерь «Витязь», расположенный на Черном море в поселке Дивноморское, близ города Геленджик.

В 1969 г. произошло разделение подводного спорта на два направления: подводное ориентирование и скоростные виды подводного спорта (СВПС), соревнования по которым проводятся только в 50-метровых плавательных бассейнах. Данное разделение расширило возможности ныряния 50 м со старта, плавания под водой с аквалангом и эстафетного плавания, подводного плавания и позволило ещё больше увеличить массовость и популярность этого вида спорта. Этому способствовало также создание СДЮСТШ ДОСААФ с отделениями СВПС и подводного ориентирования на всей территории СССР.

В период 1969-89 гг. на базе СДЮСТШ Ростовского обкома ДОСААФ под руководством ст. тренера, заслуженного тренера РСФСР по подводному спорту Самосудова Анатолия Романовича и его коллег-тренеров были подготовлены сотни спортсменов 3-1 разрядов, десятки кандидатов в мастера спорта и мастеров спорта СССР по скоростным видам подводного спорта. Наиболее выдающихся результатов добились: мастера спорта международного класса, члены сборных команд РСФСР и СССР, неоднократные чемпионы и рекордсмены Европы и Мира - Петухова Нина и Воробьева Татьяна; мастера спорта СССР, члены сборной команды РСФСР, призеры чемпионатов и первенств РСФСР, СССР, Кубка СССР и ВС СССР

- Иванова Марина и Бадыштова Тамара; мастер спорта СССР, член сборной команды РСФСР (юноши), чемпион и призер первенств РСФСР и СССР среди юношей - Белошапка Сергей.

В связи с уходом из Ростовского морского клуба первого на Дону тренера-инструктора по подводному спорту Шорикова С.Т. и отсутствием соответствующего отделения в областной СДЮСТШ ДОСААФ подводное ориентирование прекратило своё существование в Ростове-на-Дону и с 1970 года «переместилось» в Таганрог.

Созданный в 1966 году большим любителем и энтузиастом подводного плавания Самарским Эдуардом Николаевичем и при полной поддержке ректората вуза СТК подводного плавания ТРТИ «Барракуда» получил очень мощный импульс развития в 1970 году, что сказалось на результатах выступлений команды клуба, начиная с сезона 1971-72 гг.

В 1970-72 гг. тренером и руководителем клуба «Барракуда» являлся ст. инженер ТРТИ, первый мастер спорта СССР в Таганроге Георгий Николаевич Орлов. Итоги выступлений команды студентов-подводников в 1971-72 гг. (как своеобразной точки отсчета) были следующими: 3-е место на Кубке СССР 1971 года по подводному ориентированию (г. Усть-Каменогорск, Казахская ССР); подготовлено (выполнили нормативы) в 1971 году 3 мастера спорта СССР по подводному ориентированию: Харченко Ольга, Омельченко Виталий, выпускник 1971 года, ФАВТ, ныне - доктор наук, профессор, зав. кафедрой биологической и медицинской физики Ростовского медицинского университета, Файнберг Сергей и два кандидата в мастера спорта; 1-е место на Всесоюзных соревнованиях вузов по СВПС в 1972 году (г. Таганрог).

В 1974 году благодаря поддержке руководства СТК ДОСААФ и ДСО «Труд» Таганрогского металлургического завода Г.Н. Орлов организовал секцию подводного спорта для детей работников завода, которой руководил и тренировал в 1974-75 гг. Было подготовлено за это время более 20 спортсменов 3-1 разрядов по СВПС. Позже на базе этой секции воспитанники СТК «Барракуда» создадут СТК подводного спорта ТМЗ «Садко».

Благодаря успехам спортсменов-подводников Таганрога в 1976 году при СТК «Барракуда» был открыт филиал Ростовской областной СДЮСТШ ДОСААФ, что позволило добиться еще больших успехов. Совместными усилиями двух СТК: ТРТИ «Барракуда» и ТМЗ «Садко» за период 1971-85 гг. было подготовлено: 786 человек, получивших удостоверение подводного пловца; 32 мастера спорта СССР по ориентированию и СВПС; 8 мастеров спорта международного класса.

Наибольших успехов в разные годы этого периода добились в подводном ориентировании: победители и призеры Кубка СССР, первенств и чемпионатов СССР Вафина Наталья, Демидова Наталья, Стецура Ирина, Бибин Андрей, Заярный Андрей, Косырев Дмитрий, Смирнов Владимир и др.; неоднократные призёры и чемпионы Европы и Мира Мельниченко Марина, Волков Сергей, Плесовских Сергей, Сараев Виктор и др.

Говоря об истории развития подводного спорта на Дону, необходимо затронуть еще одну важную сторону этого технически сложного вида спорта - снаряжение. Наша промышленность не успевала за растущими потребностями Спортсменов-подводников. Многие виды снаряжения приходилось изготавливать спортсменам самостоятельно: ласты, приборы ориентирования и др. При самодельном изготовлении ласт (комбинация стеклотекстолита и резины) никто не знал их параметров (ширина, длина, гибкость и т.д.). Каждый спортсмен изготавливал их для себя интуитивно.

Г.Н. Орлов впервые теоретически обосновал все параметры ласт в зависимости от физических и антропологических данных спортсмена. Эта работа была опубликована в периодическом издании - сборнике «Спортсмен-подводник» издательства ЦК ДОСААФ.

В.П. Мастепанов сконструировал и изготавливал образцы подводного снаряжения. Многие конструкции снаряжения актуальны и сегодня. Статьи о них были также опубликованы в «Спортсмене-подводнике». У В.П. Мастепанова и поныне существуют разработки снаряжения, которые еще не публиковались. Возможно, придет время, когда и они будут востребованы.

И еще одна сторона подводного спорта - судейский аппарат, т.е. судьи по подводному

спорту, которые, как и спортсмены, были пионерами в этом новом виде спорта. Из большого количества судей различных категорий, которые были воспитаны и «выращены» в двух городах области (Ростов и Таганрог), следует назвать:

- судьи всесоюзной категории - Калитюков Б.Г. и Шориков С.Т.;
- судьи республиканской категории - Алексюнин С.Г., Орлов Г.Н., Самарский Э.Н., Самосудов А.Р., Уколовы В.Н. и Ю.Н.

Описанная выше история охватывает период 1960-85 гг. После развала СССР в начале 90-х годов XX века была ликвидирована главная организация, которая занималась допризывной подготовкой молодёжи к службе в армии и ВМФ, - ДОСААФ СССР. Эта организация была и главным центром в стране по военно-патриотическому воспитанию молодёжи, когда последняя через физическую (спорт) и техническую (военно-технические виды спорта) подготовки была способна и готова защищать свою Родину.

Когда мы до основания разрушили «все и вся» - настало время восстанавливать! А, как известно, новое - это хорошо забытое старое! Эту мысль и озвучил Президент России Д.А. Медведев на заседании Госсовета 22 апреля 2009 года в Рязани, когда он говорил о возрождении ДОСААФ, добавив при этом очень грустную информацию: «Наступила уже угроза национальной безопасности России, т.к. в армию молодёжь идет не подготовленной ни физически, ни технически!»

Из «развалин подводного спорта» на Дону на сегодняшний день как-то «теплится жизнь» только в Таганроге (в Ростове давно уже всё ликвидировано). В Таганроге, благодаря усилиям, энтузиазму и определенному риску директора 13 СДЮШОР заслуженного тренера России по подводному спорту С.В. Гундарева, этот вид спорта ещё существует в виде отделения школы.